

「自以為可統治地球」民粹政綱施壓競爭對手

美總統參選人 倡「拆散」科網巨擘

沃倫



科企「自動衰老」 無需政府出手

美國多位民主黨人相繼宣佈角逐明年總統大選黨內初選後，均摩拳擦掌瞄準黨內提名戰，紛紛提出政策主張，務求先聲奪人。其中被視為初選熱門參選人、曾自稱「進步民粹主義者」的麻省參議員沃倫，前日發揮其民粹本色，批評亞馬遜、Google及facebook(fb)等科網巨擘控制美國經濟及民生，她一旦當選總統，將提出立法針對每年盈利超過250億美元(約1,962億港元)的科企，限制其收購活動或規定不同業務需分拆營運。有意見擔心沃倫作為黨內重量級人馬，她的民粹主張或產生連鎖效應，促使其餘參選人跟隨左傾立場。

沃倫在宣佈參選初期，已提出如徵收「富人稅」及全國兒童保健計劃等政綱。她前日出席紐約皇后區的造勢活動，向超過1,000名支持者發言時，批評科網巨擘「自以為可統治地球」，指政府不能只為科企服務，而應為人民服務，揚言「大型企業不可壟斷競爭」。

定義「公共平台」「分拆利市場健康」

沃倫同日發表網誌，詳細解釋會將每年全球盈利超過250億美元的科企，定義為「公共平台」，包括亞馬遜的Marketplace或Google的搜尋引擎等，並立法規定這些企業不可持有使用其平台的公司，讓中小企能在平台上公平競爭，無需憂慮會被排擠。

她還稱會委任負責反壟斷工作的執法人員，阻止企業的違法及反競爭併購活動，並點名提到fb旗下的Whatsapp和Instagram、亞馬遜收購的連鎖超市Whole Food和鞋履零售商Zappos，以及已併入Google的網絡廣告商DoubleClick、物聯網生產商Nest及導航應用程式Waze，指出將這些公司分拆，有助促進市場健康競爭，並可對大型科企施加壓力，更重視用戶關注的私隱保障等問題。

出席今次造勢活動的32歲律師奧弗塞斯支持沃倫的主張，讚揚她提出遠大的規劃，亦有人坦言對沃倫建議認識不深，但信任她的從政經驗。

業界批極端 終損消費者

代表科技企業的「電腦及通訊產業協會」則批評沃倫想法不合理及極端，損害整個行業共享的市場價值。智庫「資訊科技及基金」主席阿特金森認為建議實際「打擊消費者」，指科網巨擘免費提供的服務，以往其實需收費。fb發言人拒絕置評，Google、亞馬遜、微軟及蘋果公司則未有回應。

民主黨另一參選人、佛蒙特州參議員桑德斯前日在艾奧瓦州出席拉票集會時，亦提出反壟斷建議，針對肉類加工等行業，表明一旦當選，將實施有利農民而非農產品企業的政策。已宣佈參與民主黨初選的參議員賀錦麗，由於她代表的加州是科技企業主要州份，沃倫的主張或對她構成壓力，外界憂慮隨着沃倫影響力不斷增加，黨內對手或受影響，提出更傾向民粹的主張。



沃倫認為應限制大型科企收購活動。網上圖片

角逐美國民主黨總統初選前。此外，全球供應大量網絡設備的思科公司，目前收入是2000年科技股熱潮時的近3倍，但影響力同樣下跌，甚至跌出標準普爾500指數20間最高市值公司排名榜。晶片製造商英特爾仍為電腦和伺服器供應大部分重要晶片，現時亦面臨後起之秀激烈競爭。

相反，微軟早年曾遭美國政府打擊，不得強制用戶在Windows上使用IE網絡瀏覽器，但現時已重返全球最有價值企業寶座，不過沃倫前日未有點名針對微軟。

以國際商業機器(IBM)為例，它在1980年代長期成為全球市值最高企業，業務涉及不同範疇，雖然現時每年收入近800億美元(約6,249億港元)，較facebook多出43%，但在企業環境轉變下，其影響力早已大不如

綜合報道

「大即是差」理論有前科 執行恐不切實際

被視為民主黨黨內初選大熱的沃倫，在2012年競逐麻省參議員時，已曾提出類似的反壟斷計劃。由於美國受金融海嘯嚴重衝擊，沃倫建議將美國大型銀行「拆骨」，當時令沃倫的民望上升，但計劃並未成事，最終實施《巴塞爾協議III》加強規管銀行業。沃倫今次提出分拆大型科企的主張，再次表

達其「大即是差」的理論，批評科技巨擘控制美國經濟，欺凌普羅百姓。有輿論認為，沃倫的主張搔不着癢處，無法針對核心問題，只會損害國民的生活質素，若Google被迫分拆廣告業務，或無法再免費提供電郵或地圖等服務，國民亦難以在亞馬遜購買廉價貨品。沃倫揚言她的建議能促進競爭，讓中小企可

成為下一間亞馬遜或facebook，但要成為現實，前提是企業或執法人員能正確辨識哪些企業會構成威脅，不過過往經驗表明不易做到。

《華盛頓郵報》評論認為，反對科企壟斷並非選民真正關心的議題，他們需要企業提供的服務。沃倫若真的將企業服務分拆，勢面對選民抵制，最終恐流於競選口號。

綜合報道

特朗普明提交預算案 軍費擬增至5.8萬億

美國總統特朗普明日將向國會提交2020年度財政預算案，有華府官員透露，特朗普將要求國會撥款興建邊境圍牆和成立太空部隊，軍費開支將增至7,500億美元(約5.88萬億港元)，為確保開支不會超出上限，將削減非國防開支5%，承諾令聯邦政府在15年內實現收支平衡。不過，民主、共和兩黨均不滿特朗普大幅削減非國防開支，意味預算案勢難短期內通過，若國會和華府在今秋政府資金用盡時仍未能達成協議，恐再次觸發停擺危機。

華府官員指出，聯邦政府部門有大量不必要的開支，雖然特朗普一直提倡節流，但國會未有配合，因此華府今次將大削非國防開支5%，受影響部門包括國家環保局和能源部轄下的能源效益與可再生能源辦公室，後者的23億美元(約180億港元)預算更大減7成，降至7億美元(約55億港元)。



興建邊境圍牆令美國軍費開支大增。美聯社

OCO調撥資金，並同時削減非國防開支，想法未免太天真。美聯社/路透社/彭博通訊社

朝疑準備發射衛星或導彈



疑似有大型車輛進出發射場。美聯社

繼朝鮮東倉里的西海衛星發射場有重建跡象後，位於首都平壤市郊、用作製造洲際彈道導彈和火箭的沙門洞一個發射場，近期亦出現異常活動。美國全國公共廣播電台前日在twitter發佈衛星圖片，指沙門洞上月22日有大型車輛進出，可能運送導彈或火箭到發射場地，揣測朝方可能準備發射衛星或導彈。

自河內美朝峰會談判破裂後，朝鮮的發射場持續出現異常活動。米德爾伯里國際研究學院專家劉易斯認為，衛星影像顯示朝鮮正恢復建造火箭。英國廣播公司(BBC)駐韓國記

者則表示，相信朝鮮是想藉此向美國施壓，希望以此換取更有利朝方的協議。

美國總統特朗普前日表示，如平壤重啟導彈試驗，他將非常失望。但分析相信平壤現階段試射導彈的機會較低，反而可能準備發射衛星。華府早前稱，朝鮮即使發射衛星，亦違反特朗普和朝鮮最高領導人金正恩此前達成的協議。

朝鮮去年開始拆除西海衛星發射場，但工程在美朝談判陷入膠着後停止。美國國家安全顧問博爾頓早前警告，如朝鮮無核化進度停滯，華府將加強制裁。

綜合報道

原有望成首位女防長 美空軍部長請辭



威爾遜將在5月31日離任。美聯社

繼前國防部長馬蒂斯去年12月辭職後，美國再有國防部高官請辭。原本被視為下任防長大熱人選的空軍部長威爾遜，前日表示已向總統特朗普請辭，在5月31日離任後，將出任德州大學埃爾帕索分校校長。特朗普在twitter發文讚揚威爾遜的工作表現出色，並祝賀她獲聘為大學校長。

58歲的威爾遜立場接近馬蒂斯，同樣支持北約軍事聯盟，並認為美國需加強空軍軍力，重新聚焦中國和俄羅斯的威脅。她去年曾表示關注特朗普組建獨立太空部隊的計劃，但近期

表態支持太空部隊由空軍管轄。

威爾遜在空軍學院以優異成績畢業後，加入空軍擔任飛行員，之後獲獎學金到英國牛津大學深造。威爾遜曾擔任南達科他州礦業及理工大學校長，在前總統布希時代獲委任為國家安全委員會成員，並曾擔任新墨西哥州聯邦眾議員，與副總統彭斯關係密切，國會議員普遍支持她成為美國首位女防長。隨着馬蒂斯和威爾遜相繼請辭，目前擔任署理防長的沙納漢可「坐正」出任防長。

路透社/法新社